

# 新鄉日報

XINXIANG RIBAO

2026年2月3日 星期二  
乙巳年十二月十六

中共新乡市委主管主办 新乡日报社出版 网址:<http://www.xxrb.com.cn> 今日4版  
国内统一连续出版物号: CN 41-0006 今日天气 多云 10℃~2℃ 总第13814期

## 新乡的校



绿意环抱的河南医药大学，坐落于新乡这座高校林立的城市，开阔的校门象征着其开放包容的办学理念，持续为医药卫生事业输送优秀人才。

舍”，后立为“经正师范学堂”，成为河南师范教育的开端。这所学校几经变迁，2016年并入新乡职业技术学院，百余年来，始终是豫北教育的一盏明灯。

黄河岸边的盐店庄村，建于1898年的老学堂，经历戊戌变法的风潮，见证过刘邓大军在此设立指挥部，校园里的文昌阁至今依然伫立。从这里走出的，有全国劳模、空军大校、书法名家……他们如滩上红柳，根扎乡土，叶伸远方。

雪后的百泉湖格外宁静，湖畔的百泉书院静立其间。自五代末年起，书院便在此生根。元明时达到鼎盛，周敦颐、程颢、邵雍等大儒在此设坛讲学，思想的碰撞如泉涌不息。那时便有“辉县之胜在百泉，百泉之胜在书院”的说法。

如今，书院碑廊前，常能见到辉县协作副主席王春喜驻足沉思，手指拂过碑刻上的斑驳文字，构思着如何让千年故事在当代焕彩。周末，这里也成为中学生的研学之地。有趣的是，讲解员多是戴着红领巾的小志愿者服务者。古老的书院与稚嫩的童声相遇，仿佛教育的泉水流过岁月，依然清亮如初。

循着时光回溯，新乡教育的历史画卷徐徐展开。

古城根下，关牧村小学悠然矗立，其根脉始于1857年眼光庙义学。历经烽火与变迁，它坚韧如古槐，抽枝长叶。发展至今，学校以体育为特色，残奥会冠军范蕾曾在此启蒙，乒乓球的传统也代代相传。

在新乡及豫北老一辈教育者心中，“汲师”曾经寄托着他们的青春与梦想。它的历史可追溯至1883年——中州名儒李时灿在卫辉府创办“经正书

科学报国的根脉——“百泉农专”前身在延安窑洞深深扎根。这所数度更名迁址的学校，如今是河南科技学院。2014年，茹振钢教授在这里培育出“百农矮抗58”，获国家科技进步一等奖。

2026年高考战鼓渐近。新乡市一中的高三学子步履匆匆，长廊墙上，知名校友的照片无声地激励着后来者。这所从“河南省立新乡中学”一路走来的学校，85年来始终与时代同频共振。

几十年来，新乡市一中的高三学子步履匆匆，长廊墙上，知名校友的照片无声地激励着后来者。这所从“河南省立新乡中学”一路走来的学校，85年来始终与时代同频共振。

从这里走出的，有全国劳模、空军大校、书法名家……他们如滩上红柳，根扎乡土，叶伸远方。

穿越城区，卫辉一中的身影愈显厚重。1902年，卫辉知府于沧澜将淇泉书院改为“卫辉府官立中学堂”，开启了现代教育的序幕。122年间，这所学校经历过抗战西迁的艰难岁月，也迎来了7校合并的新生。从这里走出过范文澜、嵇文甫等9位院士，也孕育了聂真、刘知侠等文化名家。

辉县一中的根，深深扎在百泉书院的旧址上。1904年，“县立高等小学堂”在此诞生。它历经战火流离、时代变迁，却始终如激流中不沉的舟楫。恢复高考以来，这里走出了4万多名大学生，其中71名考入清华北大。

1918年，女子教育的种子——卫滨区人民路小学前身在西大街悄悄萌芽；1924年，弘扬新风的旗帜——获嘉一中的前身在同盟山下猎猎飘扬；1939年，

高等教育版图，正以其强大的智力引擎，深刻重塑着这座城市的未来。

如今，新乡拥有河南师范大学、河南医药大学、河南科技学院、河南工学院等普通高校14所，近29万名全日制在校生，形成了理、工、农、医完善的高教体系，本科高校数量位居全省第二、中西部非省会城市之首。

夜色渐浓，河南师范大学化学楼的窗影中，渠桂荣教授正带着学生专注实验。从1973年扎着麻花辫走进新乡师范学院，到如今鬓发染霜仍守于此，她与这所学校相伴半个世纪。

“那时实验室很简陋，但老师眼里有光，学生心里有梦。”她仍记得老教授冬夜提灯带他们观察化学反应，师兄师姐陪着他挑灯至天明。从学生到国家级教学名师、博士生导师，渠桂荣自己也成了那盏灯——她的弟子，有的走进国家重点实验室，有的回归讲台，有的将论文“写”进轰鸣的生产线。

校因城兴，城以校强。以河南师范大学为代表的驻新高校，并非远离尘世的象牙塔，而是深深嵌入城市肌理的“智创引擎”。它们以学科为锚，以创新为帆，推动一座传统工业城市向创新高地稳健转型。

(下转第二版)

城以校强

当我们目光从基础教育的基石移向更高处，另一片更为广阔、充满智慧碰撞与创新激情的天地——新乡的

## 以高质量自然资源管理支撑服务经济社会高质量发展

新乡市自然资源和规划局党组书记、局长 王志勇

推进占补平衡制度改革。通过强化“以补定占”，聚焦稳住耕地总量这一根本任务，将市域内稳定耕地净增加量作为我市非农建设“以补定占”管控规模上限，严格控制非农建设占用耕地规模，并做好补充耕地数量和质量管理。

加大执法监管力度。进一步完善“一网两长”责任落实机制，明确奖惩措施，充分调动基层一线发现问题的主动性，加强日常巡查，及时发现和制止违法违规占用耕地行为。加强部门间的协作配合，完善行刑衔接、行纪衔接和线索移交机制，形成耕地保护工作强大合力。对违法违规用地行为保持高压态势，加大查处力度，严肃追究相关责任人的责任，绝不姑息迁就。

二、统筹保发展，有力支撑高质量发展

持续推进用地报批质效。用好国家批准用地项目“直通车”政策，大幅压缩报部审批审查的用地预审、先行用地、农用地转用和土地征收等用地报件审批时长。优化征前程序，将土地补偿安置方案公告后方可签订征地补偿安置协议，提前至土地勘测定界和土地现状调查后即可提前开展补偿登记和协议签订，压缩征前程序时间。综合运用先行用地、临时用地、使用存量土地等政策，保障重大建设项目尤其是重大交通、水利项目及时开工。全力推进用地用林审批“六个一”（一个窗口受理、一张数据底图、一次现场查验、一并公示公告、一套申请材料、一并归档管理），优化程序，同步办理，提升效率。

三、优先保生态，厚植美丽新乡底色

积极推进矿山生态修复治理。开展全市历史遗留矿山图斑治理，力争2026年完成700亩历史遗留矿山图斑治理销号。加强绿色矿山建设，督促新建、在产矿山严格按照绿色矿山要求建设和提升改造。指导矿山企业认真编制矿山开采方案、生态修复方案，严格组织评审审查，促进持证矿山科学开采与生态修复同步落实。进一步压实日常监管责任，严厉打击违规挖砂采石行为。

(下转第二版)

各县(市、区)、市直单位“一把手”  
谈贯彻落实市委全会暨市委经济工作会议精神

## 我国湿地面积居亚洲第一、世界第四

新华社北京2月2日电（记者 黄垚）

2月2日是世界湿地日。记者当天从国家林业和草原局获悉，近年来我国持续加强湿地生态保护修复，全国湿地面积位居亚洲第一、世界第四，湿地保护形成重点治理和分类保护相结合的新格局。

湿地是地球三大生态系统之一，具有不可替代的生态、社会、经济和文化价值。近年来我国不断强化湿地保护法治保障，完善依法治理体系，颁布实施湿地保护法，相关部门出台促进湿地恢复配套制度，全国21个省（区、

市）完成省级湿地保护条例制修订。

据介绍，我国建立并不断完善湿地分级管理体系，指定国际重要湿地82处，发布国家重要湿地80处、省级重要湿地1208处。认证国际湿地城市22个，数量居世界首位；设立国家湿地公园903处，约90%的国家湿地公园向公众免费开放，每年吸引游客约3.2亿人次。

同时，我国持续开展湿地保护修复，累计实施3800多个项目，新增和修复湿地面积100余万公顷；实施红树林保护修复和互花米草防治专项行动，

累计营造红树林9200公顷，除治互花米草9.73万公顷。持续深化国际履约，提出湿地保护中国方案，正式成立并高质量建设国际红树林中心，意向成员国增至20个。

“十五五”期间，我国将进一步加强湿地资源的科学保护、系统治理和合理利用，包括着力健全法律法规体系，加强湿地生态系统等本底调查、动态监测与预警，统筹实施湿地保护修复工程项目，加快建立健全湿地生态产品价值实现机制等。

## 市十四届人大常委会召开第七十一次主任会议

本报讯（新乡日报全媒体记者 苏洪峰）2月2日，市人大常委会主任王乐新主持召开市十四届人大常委会第七十一次主任会议。市人大常委会副主任李瑞霞、郑援越、翟洪凯、牛晓伟、李泽宙，秘书长范士富出席会议。

会议传达学习了省十四届人大第四次会议和省政协十三届第四次会议精神。会议听取了市十四届人大常委会第二十七次会议有关审议意见办理情况的报告，研究了有关意见。会议研究了《新乡市南太行山区旅游发展促进条例（草案）》，听取了关于《新乡市人民代表大会议事规则（修订草案）》审议修改情况的报告，研究了关于2025年民生实事项目完成和2026年民生实事项目候选项目草案情况的报告。会议研究了新乡市人民代表大

会常务委员会工作报告（草案）；市十四届人大第四次会议建议议程和日程（草案）；市十四届人大第四次会议主席团、秘书长建议名单（草案），主席团常务副主席名单（草案），副秘书长名单（草案），列席人员名单（草案），议案审查委员会主任委员、副主任委员、委员建议名单（草案）；新乡市第十四届人民代表大会常务委员会代表资格审查委员会关于个别代表的代表资格的报告；市十四届人大第四次会议关于议案审议办理的规定（草案）；市十四届人大各专门委员会2025年工作总结和2026年工作要点。会议研究了市十四届人大常委会第三十次会议建议议程和日程（草案）。

会议还研究了人事任免事项、辞职呈事项。

## 市政协党组理论学习中心组举行集体学习研讨

本报讯（新乡日报全媒体记者 李文奇）2月2日，市政协党组理论学习中心组举行集体学习研讨，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，全面贯彻落实党的二十届四中全会精神，锲而不舍落实党中央八项规定精神，推进作风建设常态化长效化，为开好民主生活会打牢思想基础。

市政协主席、党组书记王新军主持并讲话，市政协党组理论学习中心组成员出席。

会前，市政协党组理论学习中心组成员认真开展了个人自学。会上，王新军、申乐民、冯利霞、时常胜围绕学习主题，结合思想和工作实际作了交流发言。

会议指出，习近平总书记在中央政治局民主生活会上的重要讲话，彰显了我们党坚定不移把党的自我革命进行到底的鲜明态度和坚定决心，为新时代新征程深化作风建设、纵深推进全面从严治党进一步指明了方向。

## 新春走基层

### 春运首日情暖旅途

□新乡日报全媒体记者 陈卓

2月2日早上7时，晨雾还未散尽，高铁新乡东站站房的玻璃穹顶已被朝阳染成暖金色，进站口电子屏上回滚动的“2026春运”字样，像一粒火种，点燃了南来北往旅客的归心。我市2026年铁路春运大幕正式拉开。

春运首日，高铁新乡东站喧闹且有序，进站口行李箱的滚轮声渐次密集，候车的人群里夹杂着方言和孩子的嬉笑声，交织成一年中最热闹的迁徙序曲。候车大厅里，几位书法家正挥毫泼墨，免费为旅客写春联。旅客杨女士接过春联，高兴得合不拢嘴。上午10时，高铁新乡东站副站长杨宁敏已忙得

额头见汗。“春运首日，高铁新乡东站预计发送旅客8000人次。今年春运图定176趟列车加上21趟临客，一共有197趟列车。”杨宁敏说。

说到惠民利民方面，今年春运的红利可真不少。杨宁敏介绍，春运期间，铁路惠民措施亮点之一就是“2折优惠车票”。春节前，郑州东到北京西的G4480次一、二等座，购票可享2折优惠，往北京方向去的乘客需要到郑州东站乘车；春节后，郑州东到新乡东的G6624次一、二等座，购票同样享2折优惠。“从春运当天开始，旅客在12306平台购票支付成功后30分钟内、开车前4小时以上，可线上免费办理误购车退票，无需支付手续费。”（下转第二版）

## 非遗展演喜迎宾朋

□新乡日报全媒体记者 宗斌

当热闹的民俗表演、新乡特色“非遗”好物亮相高铁新乡东站候车大厅，浓郁的年味扑面而来。2月2日是2026年春运第一天，在高铁新乡东站，由市文广旅局、新乡车务段精心打造的“非遗暖旅途、乡味伴你行”活动温情启幕。

“咚咚锵，咚咚锵……”当日上午9时30分，站前广场上，伴随极具豫北特色的牧野战鼓雄浑激昂的鼓声响起，归乡的旅客纷纷放慢了匆匆的脚步。

候车大厅内，原本枯燥的等待时光变得生动有趣。宝泉、南太行、五龙山景区以及非遗千灯会的演员们带来欢快的舞蹈，还为旅客送上景区门票、文创产品等惊喜福利。（下转第二版）

## 学习贯彻党的二十届四中全会精神